

(續上期)春蠶爲什麼會自縊？飛蛾爲什麼會投火？人們往往行事，明明也知道前面是懸崖的頂端，或是黑暗的深淵，但他還是愚蠢的向毀滅的路上走去。偷盜的人也知道會被捉去坐監牢，殺人的人懂得非要抵命，但他還是要盜取別人的東西，還是要傷害他人的生命，這不是迷是什麼呢？到妓女院中去的人，明明也曉得是要賭命，但他還是要到妓女院中去的。



如何醫治人生大病？

……在鳳山佛教蓮社佈教大會上講……

一個人不知道世間是苦空無常，不懂得煩惱重重難以解脫，終日沉緬於短暫的福樂中，或是陷落於痛苦的泥淖裏，不來研究道理，不來信仰佛教，這種大病愚痴的人生，真好比是一場迷糊的大夢！

我過去認識一個人，這個人有錢有地位，住的是高樓大廈，吃的是山珍海味，但他的心，每日在名利上打主意，生活過得極其煩燥不安，不是胡思亂想，就是愁容滿面。可是離他樓下不遠的地方，有

這個人雖很貧窮，收入僅能糊口，而他閑暇無事時便看經拜佛，精神非常愉快，終日面露笑容，富人見了他既好又疑？一天，他就將此事告訴我，我向他說：「你過的生活，雖然有名有利，但這祇是物質的生活，物質是有限的，而你慾望是無窮的，有限的物質當然是不能滿足無盡的慾望。所以你就苦惱了。而且你不了解人生的真義，好像在迷途徬徨，尋不到歸宿，當然就不安了。那位窮人，雖是貧困，但他看淡了物質的生活，不爲物質束縛，他信仰佛教，學道明理，認識了人生的意義，過的是精神生活。

的安全，等至船到，我們沒有來他們才放下一棵心，同時我們也免一場虛驚，這一點也不能說全是偶然。第二是第一次講演至十時半，我講好下來，剛剛離開講座，全部電燈出了毛病熄了。巧合得如約定了時間一樣。第三是颶風預定掠澎湖而過，如果照氣象台報告每小時六十公里的速度，如此強烈颶風過境，澎湖的房屋，要遭到極大的破壞，可是走近澎湖邊境，風頭忽然掉轉了方向，莉泰小姐，沒有光顧馬公，他們也說是善薩不可思議的感應。第四是星期四那一天，安山的信徒來請我們去佈教，我們因為船票已經買好，還有很多事未辦妥，所以我對來人簡略的說了四十分鐘的法，叫他們回去將我的話轉告大

八、歡送席上致別詞

我們回來前一天，馬公信參以爲我們回去了，不知什麼時候再來者，飯依的機會難得，那天請求飯依者五六十名，論後廣法師在澎湖有兩百二十餘人，是日午後，承地方士紳與信徒們雅愛，贊了很多素齋，爲我們送行，到有商會理事長郭先生，參議員陳雲，救濟院長郭

衆，並送了他們很多宣傳品，叫他們回去分發，下午有人提議，再在北極殿演講，我們想化費五拾元，租汽車遊街宣傳一下，結果借不到發言機，可是晚上忽然大風大雨，

自得，劉科長、林里長等六十餘人蒙貴縣各界首長，歡聚一堂，直至歡送詞，語多數謝，繼由筆者答詞略謂：「今天送，我們是不敢當，不過，我們能得和諸位見面同席，皆是無上勝緣，我們這次來，承蒙大居士們，熱誠招待，已經是感激不已，今天又勞動大家前來，辦了很多的好菜，我們實在感覺不安，自愧對佛法，前面沒有太多的貢獻，真是講的話，沒有吃的榮幸，本人代表我們一行，向諸位致謝，並祝大家健康。」席中自由談話，我們在談話中，知道熱心澎湖佛教的居士們，已有一大心願，第一、是積極成立澎湖佛教支會，第二是籌建澎湖佛教社會，希望台灣佛教同仁，無論在

十、最後寄語弘法者

這次我們到的澎湖弘法，爲時雖不久，可是所得的收獲很大，也可說已經打穩澎湖佛教的基礎，該地信徒都很虔誠和純潔如白紙一張，染於青則青，染於藍則藍，過去因爲沒有正信的佛教大德去佈教，一班善良的人民，爲求精神的寄託，去信神拜鬼，這不是他們信的不對，而是未有人去傳教的關係，他們因爲多年來都看不見人去傳教，到處皆聽到鬼神法事乩壇。所以他們信鬼拜鬼，也不是偶然的，如果有正信的法師常在那裡經常說法，有了人去佈教，他們當然不會再聽鬼說法了。這次又有一兩百多個信衆皈依了廣慈法師，多數都是馬公鎮相當家庭的主婦。對佛教非常熱心，衆弟子也很希望廣慈法師能吃人所不能吃的苦，去開闢這個新途徑，那就功德無量了。

九、告別澎湖猶依依

本來預定是爲時一星期，因爲颱風阻了三天，所以一直到九月五號始告踏上歸途，可是一班信徒，還是死命甚留不休，有的纏到我們堅定要回去，甚至還掉下眼淚來，我們真爲這一幕大爲感動。我們也實在捨不得這一班虔誠熱心的佛弟子，並承認他們後會有期，下次一定會再來的。我們七時上船，他們六點鐘就趕到碼頭送別，到有商會的大門口，郭理事長救濟院長，陳參議員，劉科長林里長，以及支會籌備委員，暨男女信徒六十餘，都鶻立在碼頭外歡送，直到我們乘的美基輪，開出了碼頭，他們還遙望着不肯去，我們頻頻揮手，教他們回去，就這樣的在依戀聲中離開了澎湖島。

所以一個人在物質生活之外，一定要有宗教信仰，精神才有寄托，才能安寧！」

我們現在對於人生大病的名稱，以及人生大病的來源，都已經懂得了，進一步我們就要求醫治這人生的大病。一般人都曉得的，身體上一感到不舒服，馬上趕快請醫生打針吃藥，但人們都把這心裡貪瞋痴的大病放在旁邊，而不設法對治，那豈不是很不懂事嗎？要知道，身體上的大病是有害我們色身的；心理上的大病不但有害我們的色身，而且有害我們的壽命，所以我們非要想辦法把它醫治好了不可！那麼，人生的大病究竟如何醫治呢？

談起了醫治我們人生的大病，一定非要看我們自己努力不可。因為醫生爲你開藥方子，但不能勉強你吃藥，你不依佛法的指示做去，你的病不會好，當然不能怪醫生。佛法雖能醫治人生的大病，但佛法只能指示你如何去做，你不依佛法的指示做去，你的大病就不會好，那不能怪佛法，完全怪你自己不上進。

學佛，本來就是學自己，完全是你自己一人一事，遵照佛陀的指導，依佛法所指示的人生大病的藥方子，不祇是要完全相信，一定要我們努力的去實踐，你雖信仰佛法，而你並未照佛法指示的去實踐，這等於是紙上談兵，或是說食數寶，也是沒有用的哩！

現在就把對治人生大病的方法，一一說明如下：

人生所以患了這個貪病，就是一切都是爲着自己，不肯利益別人。歸諸自己一人，管什麼別人的幸運，談什麼別人的安樂，他人的死活，存亡：都與自己沒有關係，因此貪病就纏繞到我們的身上來了。假若這時候懂得了捨，見到別人精神或物質上一有苦難的時候，總很歡喜的願意把自己的幸福，安樂，利益，施捨一點給人，這樣，貪的大病當然就不會生起了。

不過，一講到「捨」，很多人總覺得自己有時是會做到的，例如送什麼禮物給人，幫別人解除一些痛苦，但這個還不能算做到真正的「捨」，因爲送禮物給人，幫別人解除痛苦，心中難免總有一點希望報酬的觀念，「希望報酬」，這還叫做貪，不叫做捨。

真正的捨，要像蠟燭一樣，雖然自己是犧牲了，但只要他人得到光明也就够代價了。真正的捨，又要像朝露一樣，明知自己瞬將滅亡，但他畢竟還是用他微弱的力量滋潤萬物生長，真正的捨，更要像太陽的光熱一樣，太陽的光熱，照撫着大地，沒有條件，沒有代價，不希望萬物對他的報酬，唯有覺得是自己應盡的義務。

佛經上說：「但願衆生得離苦，不爲自己求安樂」，也就是說的這個意思。次說醫治瞋病的是一個「忍」字：

人生所以患了這個瞋病，就是沒有修養的工夫，一有不愛的逆境當前，瞋心一動，多年的朋友可以一變而爲仇人相遇，結髮的夫妻可能成爲冤家聚頭，這時，身邊的事物，一切都好像是在嘲笑自己，一切都是可憎可厭！因此，恨不得一

病名	一起因	對	下：	我現在把說過的話，列一表如
貪——	愛——	知足——	捨——	治——
瞋——	憎——	慈悲——	忍——	比喩
癡——	迷——	學道——	覺——	
愚——	慧——	愚——	慧——	
奉贈——	最後——	我以佛經上的兩句話，	如肺病	
兩句話是：	最——	作爲一個座右銘，這	如神經病	
勤修戒定慧	勤——			
息滅貪嗔癡	息——			
康起來！	福——			
祝福諸位身體和心理從此都健	諸——			

捨棄了，把一些人生的大病和一些人生的習氣，盡力的革除和治愈了，那就是你真正覺悟的時候了！

大病講到這裡，我已簡略的把人生的來源及其對治的方法講過了。但還有一點需要補充說明：

人生的習氣，盡力的革除和治愈了，就是你真正覺悟的時候了！